

## FIȘĂ AJUTĂTOARE PENTRU ÎNVĂȚĂTORI

### Seria Napo: Semnele de securitate

### Lecția 2 – Semne de obligativitate/salvare

#### Povestea semnelor

Primul filmuleț din seria Napo oferă o prezentare de bază a semnelor de securitate și de sănătate și a simbolurilor care se găsesc la locul de muncă. Acest filmuleț reprezintă un ghid valoros pentru noii angajați și permite o reîmprospătare utilă a cunoștințelor pentru ceilalți lucrători. În cadrul acestuia sunt prezentate situații diferite de la locul de muncă, în care semnele de securitate sunt importante. Filmulețul este adecvat pentru toate sectoarele și pentru salariați de la orice nivel, dar mai ales pentru tineri în cadrul formării profesionale sau al acumulării de experiență de muncă.

Filmulețul este conceput pentru a informa publicul cu privire la semnele de securitate de la locul de muncă, pentru a promova importanța respectării semnelor și a afla care este semnificația lor, în funcție de formă și de culoare. Există mai multe scenete. Fiecare scenetă se referă la o situație de muncă în care Napo se confruntă cu semnele care prind viață pentru a-l învăța înțelesul lor și importanța securității. Episoadele prezintă efectele nerespectării semnelor, precum și obstacolele tehnice și organizatorice care le împiedică să aibă eficacitate.

#### Directiva CE privind semnalizarea de securitate

Directiva CE privind semnalizarea de securitate la locul de muncă (Directiva 92/58/CEE) referitoare la furnizarea și utilizarea semnelor de securitate la locul de muncă a fost introdusă în vederea încurajării unei standardizări a semnelor de securitate în toate statele membre ale UE, astfel încât acestea să aibă același înțeles, oriunde ar fi observate.

Reglementările prevăd obligația angajatorilor de a pune la dispoziție semne de securitate specifice ori de câte ori există un risc care nu a fost evitat sau controlat prin alte mijloace, de exemplu prin controale tehnice și sisteme de lucru sigure. În cazul în care un semn de securitate nu contribuie la reducerea acestui risc sau dacă riscul nu este semnificativ, prezența semnelor nu este necesară.

Aceste dispoziții prevăd, acolo unde este necesar, obligația de a utiliza semne rutiere la locul de muncă pentru a reglementa traficul rutier; de asemenea, acestea prevăd obligația angajatorilor de a întreține semnele de securitate pe care le pun la dispoziție, precum și de a le explica angajaților semnele necunoscute și a le oferi acestora indicații cu privire la acțiunile pe care trebuie să le întreprindă atunci când văd un semn de securitate.

Dispozițiile se aplică tuturor locurilor și activităților în care sunt implicați oameni.

#### Termeni-cheie ai actului normativ

- Semnalizare de securitate sau de protecție a sănătății: informații sau instrucțiuni cu privire la securitatea și/sau sănătatea la locul de muncă furnizate prin intermediul unui panou, al unei culori, al unui semnal luminos sau acustic, al unui gest de semnalizare sau al comunicării verbale
- Comunicare verbală: un mesaj verbal predeterminat, comunicat prin voce umană sau artificială
- Gest de semnalizare: o mișcare sau o poziție a brațelor sau mâinilor cu rol în orientarea persoanelor care efectuează manevre ce constituie un risc sau un pericol



Această lecție include următoarele categorii de semne:

### Semne de obligativitate

Semn de obligativitate – un semn care prescrie un comportament specific (de exemplu: protecție obligatorie a ochilor).

#### Caracteristici intrinseci:

- Formă rotundă
- Pictogramă albă pe fond de culoare albastră
- Partea de culoare albastră trebuie să ocupe cel puțin 50 % din suprafața semnului



Protecție obligatorie  
a ochilor



Protecție obligatorie  
a capului



Protecție obligatorie  
a urechilor



Protecție obligatorie  
a picioarelor



Protecție obligatorie  
a mâinilor



Protecție obligatorie  
a corpului



Protecție obligatorie  
pentru pietoni



Semn general  
de obligativitate



Protecție obligatorie a feței

### Semne de salvare

Semne care indică o evacuare de urgență, o ieșire de urgență, o rută de urgență sau un echipament pentru stingerea incendiilor.



Ieșire în caz de incendiu la stânga



Ieșire în caz de incendiu la dreapta



Prim ajutor

### Notificări ale acțiunilor care trebuie întreprinse în caz de incendiu

Acestea furnizează informații esențiale, detaliate și ar trebui să facă parte dintr-un proces cuprinzător de evacuare și ieșire în caz de incendiu.



Extinctor

Prima lecție cu privire la semnele de securitate din seria Napo prezintă semnele de avertizare și semnele de interdicție\*.

